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Ortschaftsrat Lochau Schkopau, d. 16.07.2019 

 

Sitzung am: 09.07.2019   

Beginn: 19:15 Uhr 

Ende: 20:46 Uhr 

Ort, Raum: 06258 Schkopau - OT Lochau, Mittelstraße 10, Ortsbürgermeisteramt  

 

 

Anwesenheit:    

Tagesordnung:  

 

 

I.  Öffentlicher Teil 

TOP 1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister    

TOP 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der Beschlussfähig-

keit und der Tagesordnung    

TOP 3. Übergabe der Versammlungsleitung an das an Jahren älteste und dazu bereite Mit-

glied des Ortschaftsrates    

TOP 4. Verpflichtung der Mitglieder des Ortschaftsrates durch das an Jahren älteste Mit-

glied des Ortschafstrates    

TOP 5. Wahl des Ortsbürgermeisters    

TOP 6. Ernennung und Verpflichtung des/der neuen Ortsbürgermeister/in durch den Bür-

germeister    

TOP 7. Übernahme der Sitzungsleitung durch den/die neue/n Ortsbürgermeister/in    

TOP 8. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates durch den ge-

wählten Ortsbürgermeister    

TOP 9. Wahl einer Stellvertreterin / eines Stellvertreters    

TOP 10. Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung (Anerkennung der Ge-

schäftsordnung der Einheitsgemeinde)    

TOP 11. Einwohnerfragestunde    

TOP 12. Bericht der Ortsbürgermeisterin / des Ortsbürgermeisters    

TOP 13. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen    

TOP 14. Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung    

 

 

Sitzungsverlauf: 

I.  Öffentlicher Teil 

TOP  1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 

 

Herr Ringling eröffnet um 19:15 Uhr die Sitzung, nachdem die anwesenden Ortschaftsrats-

mitglieder einverstanden waren, auf Herrn Christoph Jahnel zu warten.  
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TOP  2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 

 

Von 7 Ortschaftsratsmitgliedern sind alle anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. Die 

Ladung erfolgte ordnungsgemäß und es wird nach vorliegender Tagesordnung verfahren. 

 

 

 

 

 

TOP  3. Übergabe der Versammlungsleitung an das an Jahren älteste und dazu be-

reite Mitglied des Ortschaftsrates 

 

Herr Ringling übergibt um 19:16 Uhr die Leitung der Sitzung an Herrn Gerald Jahnel. 

 

 

 

 

 

TOP  4. Verpflichtung der Mitglieder des Ortschaftsrates durch das an Jahren ältes-

te Mitglied des Ortschafstrates 

 

Herr Jahnel verpflichtet die Ortschaftsratsmitglieder. 

Herr Ringling belehrt die Ortschaftsratsmitglieder über die §§ 32, 33 und 34 des Kommunal-

verfassungsgesetzes Sachsen-Anhalt (KVG LSA). 

 

 

 

 

 

TOP  5. Wahl des Ortsbürgermeisters 

 

Herr Arlet schlägt Herrn Mathias Wild für das Amt des Ortsbürgermeisters vor. 

Herr Wild stellt sich zur Wahl. Es gibt keine weiteren Kandidaten. 

Die Ortschaftsratsmitglieder entscheiden einstimmig eine offene Wahl  

abzuhalten. 

6 Ortschaftsratsmitglieder stimmen für Herrn Wild als Ortsbürgermeister. 

Herr Wild enthält sich bei der Stimmabgabe. 

Herr Wild nimmt die Wahl zum Ortsbürgermeister an. 
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TOP  6. Ernennung und Verpflichtung des/der neuen Ortsbürgermeister/in durch 

den Bürgermeister 

 

Herr Ringling führt die Ernennung und Verpflichtung durch und überreicht Herrn Wild die 

Berufungsurkunde. 

 

 

 

 

 

TOP  7. Übernahme der Sitzungsleitung durch den/die neue/n Ortsbürgermeister/in 

 

Herr Ringling übergibt 19:26 Uhr die Leitung der Sitzung an Herrn Wild. 

 

 

 

 

 

TOP  8. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates durch 

den gewählten Ortsbürgermeister 

 

Herr Wild führt die Verpflichtung von Herrn Gerald Jahnel durch. 

 

 

 

 

 

TOP  9. Wahl einer Stellvertreterin / eines Stellvertreters 

 

Herr Wild schlägt Herrn Michael Arlet für das Amt des stellvertretenden  

Ortsbürgermeisters vor. 

Herr Arlet stellt sich zur Wahl. Es gibt keine weiteren Kandidaten. 

Die Ortschaftsratsmitglieder entscheiden einstimmig eine offene Wahl  

abzuhalten. 

7 Ortschaftsratsmitglieder stimmen für Herrn Arlet als stellvertretenden Ortsbürgermeister. 

Herr Arlet nimmt die Wahl an. 

 

 

 

 

 

TOP  10. Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung (Anerkennung 

der Geschäftsordnung der Einheitsgemeinde) 

Vorlage: I/009/2019 

Sachverhalt: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Schkopau wird in seiner Sitzung am 01.07.2019 über die Ge-

schäftsordnung für den Gemeinderat der Gemeinde Schkopau, seine Ausschüsse und die Ort-
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schaftsräte beraten. Die zur Beratung und Beschlussfassung vorgelegte Geschäftsordnung 

orientiert sich weitestgehend an der bisher geltenden Geschäftsordnung und dem Muster des 

Städte- und Gemeindebundes (SGSA) vom 22.02.2019 

 

Gemäß § 81 Abs. 4 KVG LSA i.V. mit § 45 Abs. 2 Nr. 2 KVG LSA hat der Ortschaftsrat eine 

Geschäftsordnung zu beschließen. Mit der vorgelegten Beschlussvorlage kann der Ortschafts-

rat Lochau darüber entscheiden, die für den Gemeinderat geltende Geschäftsordnung anzu-

wenden. Alternativ kann sich der Ortschaftsrat eine eigene Geschäftsordnung geben. 

 

 

Beschlussvorschlag: 

 

Der Ortschaftsrat der Ortschaft Lochau beschließt in seiner Sitzung am 09.07.2019 die vom 

Gemeinderat der Gemeinde Schkopau am 01.07.2019 beschlossene Fassung der Geschäfts-

ordnung für den Gemeinderat der Gemeinde Schkopau, seine Ausschüsse und die Ortschafts-

räte anzuwenden. 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

 

gesetzliche Mitgliederzahl: 7 

davon anwesend: 7 

Ja-Stimmen: 7 

Nein-Stimmen: 0 

Stimmenthaltung: 0 

ausgeschlossene Ortschaftsräte: 0 

 

Gemäß § 33 des Kommunalverfassungsgesetzes (KVG LSA) ist kein Mitglied des Ortschafts-

rates von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.  

 

TOP  11. Einwohnerfragestunde 

 

19:39 Uhr eröffnet Herr Wild die Einwohnerfragestunde. 

 

 

Herr Erhardt Schräpler meldet sich zu Wort und legt dar, dass die Mitarbeiter der  

Servicestation augenscheinlich ineffektiv eingesetzt werden, da jeden Tag Mitarbeiter mit 

jeweils unterschiedlichen Aufgaben im Einsatz sind, statt ein Mitarbeiter, der diverse Aufga-

ben hintereinander abarbeitet. Beispiel: ein Mitarbeiter schneidet Montag die Hecke, unter-

nimmt aber nichts gegen lockere Steine im Fußweg in seinem direkten Arbeitsumfeld, wo-

raufhin Dienstag ein Mitarbeiter die lockeren Steine befestigt. Vorschlag: bessere Koordinie-

rung und  

Organisation der Arbeitsabläufe seitens de Servicestation.  

 

 

Herr Jens Schräpler ergreift das Wort und bittet den Ortschaftsrat darauf hinzuwirken, dass 

Mitarbeiter der Servicestation den einzelnen Ortsteilen zugeordnet werden, ähnlich dem Kon-
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zept des Gemeindearbeiters. Herr Wild erklärt, dass dieses Konzept nicht mehr gewünscht 

war und aus diesem Grund vor mehreren Jahren die Zentrale Servicestation eingerichtet wur-

de. Herr Schräpler führt aus, dass es aber sinnvoll wäre, wenn sich die Mitarbeiter der Ser-

vicestation für  

jeweils einen Ortsteil verantwortlich fühlen würden, damit die Ortsteile besser gepflegt wer-

den. Herr Ringling erklärt, dass es momentan sehr schwierig ist  

geeignetes Personal für die Grünflächenpflege zu finden. Er gibt dem Ortschaftsrat den Hin-

weis, dass die Möglichkeit besteht, den Leiter der Servicestation  

einzuladen um sich darüber auszutauschen, wie die aktuelle Situation aussieht und welche 

Möglichkeiten bestehen. 

Der Ortschaftsrat ist sich einig, dass es wichtig ist, den Leiter der Servicestation einzuladen 

und nimmt sich dies für die nächste Ortschaftsratssitzung vor. 

 

 

 

Herr Wild richtet die Bitte an Frau Hoffmann, als Vertreterin der Partei  

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, ein Wahlplakat der Partei in Lochau zu entfernen. 

Weiterhin bittet er Herrn Gerald Jahnel, die abgestorbenen Bäume nahe des  

NP-Marktes zu entfernen, welche Herr Jahnel dort gepflanzt hatte. 

Herr Wild spricht die Situation in der Mühlenstraße an, wo ein verwildertes Grundstück exis-

tiert. Die Situation stellt sich so dar, dass Unkraut über den Gehweg wuchert und vom Haus 

Dachziegel herabstürzen. Es geht eine Gefahr von diesem Haus/Grundstück aus. Er bittet das 

Ordnungsamt, sich der Sache anzunehmen, da eventuell eine Sperrung des Bereichs erfolgen 

muss. 

 

Herr Arlet informiert darüber, dass der Parkplatz, auf dem zum Hofetanz ein Bierwagen steht 

(„An der Elster“/“Talstraße“) in schlechtem Zustand ist. Die dort verlegten Rasengitterplatten 

aus Kunststoff werden durch die Wurzeln eines großen Baumes nach oben gedrückt und bil-

den eine erhebliche Gefahrenquelle. Er hat bereits mehrere E-Mails an den Ordnungsamtslei-

ter geschickt, aber der Mangel wurde noch nicht behoben. 

 

 

 

 

 

TOP  12. Bericht der Ortsbürgermeisterin / des Ortsbürgermeisters 

 

Herr Wild berichtet aus der konstituierenden Sitzung des Gemeinderates am 01.07.2019. 

 

 

TOP  13. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 

 

Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen. 
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TOP  14. Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 

 

Herr Wild schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:01 Uhr. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Vorsitzende(r) 

 

 

 

 

Protokollant(in) 


